

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Стригунова Константина Сергеевича на тему «Особенности современных неклассических войн: формы, методы, технологии» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертационной работы Стригунова К.С. «Особенности современных неклассических войн: формы, методы, технологии» актуальна. В первую очередь, это связано с тем, что современные средства, методы и технологии вооруженного противоборства обладают значительным разрушительным потенциалом, когда без использования прямой военной силы (вооруженных сил) возможно достижение военного и, как следствие, политического результата, сопоставимого с тем, который может быть достигнут в рамках классического (традиционного) вооруженного конфликта (войны).

Неклассические войны представляют собой фундаментальную угрозу безопасности Российской Федерации, что особенно заметно на фоне проведения Вооруженными Силами РФ специальной военной операции на Украине, поскольку коллективный Запад, страны НАТО во главе с США и их союзники по всему миру, применяет в отношении России комплекс средств, методов и технологий, которым уделяется особое внимание в неклассических войнах. К неклассическим войнам автор относит гибридные войны, технологии демонтажа политических режимов («цветные революции» и описанную соискателем технологию «венесуэльский прецедент»), информационно-психологическую войну (включая информационные операции и фейки), когнитивные и ментальные войны, кибервойны, использование миграционных масс в качестве оружия для достижения стратегических целей, др. Кроме того, автор справедливо отмечает, что «в неклассических войнах активно участвуют негосударственные акторы – международные террористические организации, транснациональные преступные организации, частные военные компании», что существенно расширяет спектр угроз, создаваемых неклассическими войнами. В связи с этим предмет исследования диссертации К.С. Стригунова

представляется обоснованным, а актуальность выбранной темы для диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Несомненным достоинством работы является применение соискателем системного и структурно-функционального подходов при исследовании воздействия средств, методов и технологий современных неклассических войн на государство, рассматриваемые автором в качестве открытых систем, а также механизма организации протестных движений и иррегулярных формирований.

В своей работе диссертант существенно расширяет предметное научное поле политических исследований в избранной им области. При этом многие вопросы рассматриваются диссертантом в новом ключе, а предложенные им меры противодействия методам и технологиям неклассических войн представляют интерес и могут быть задействованы в практической сфере обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

В целом структура и содержание диссертации не вызывают возражений: работа построена логично и грамотно, в достаточной степени продумана, благодаря чему диссертация представляется как целостное, завершенное и самостоятельное исследование, выполненное лично автором. Выводы и заключение диссертации основаны, с одной стороны, на тщательном анализе особенностей современных неклассических войн, с другой стороны, на грамотном выборе конкретных примеров их применения, что позволило показать широкий спектр создаваемых ими угроз.

Источниковая база исследования обширна и включает в себя официальные документы и нормативные правовые акты Российской Федерации, а также официальные документы иностранных государств и международных организаций. Соискателем изучены и проанализированы труды российских и зарубежных авторов по указанной тематике.

Научная новизна диссертационного исследования определяется в первую очередь результатами исследования автором различных форм, методов и технологий неклассических войн, включая кинетические и некинетические операции, деструктивное информационно-психологическое воздействие,

технологии внестоличной «цветной революции» и «венесуэльский прецедент», а также предложенными автором комплексными мерами противодействия им со стороны органов власти РФ. Несомненным достоинством работы является разработка соискателем методологического подхода, отличающегося научной новизной, с помощью которого проводится разделение между классическими и неклассическими войнами, систематизируются те формы неклассических войн, в основе которых лежит использование сетевых групп (управляемых протестных движений, современных иррегулярных формирований). Это следует особенно выделить, поскольку в настоящее время существует серьезная путаница в терминах и понятиях форм неклассических войн.

Научные результаты, представленные К.С. Стригуновым в положениях на защиту, получены им впервые и обладают несомненной новизной и значимостью.

Впечатление производит и число авторских публикаций: 8 – в изданиях, рекомендованных АК МГУ для защиты в диссертационных советах МГУ по политическим наукам; еще 12 публикаций в журналах, индексируемых в Web of Science, Scopus, RSCI и др. Кроме того, соискатель в соавторстве опубликовал 3 монографии по теме диссертационного исследования. В этих публикациях в полной мере представлены авторская исследовательская концепция и основные результаты его диссертационной работы.

Отмеченные выше достоинства диссертационной работы подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество и достоверность полученных автором научно-теоретических и прикладных результатов.

К замечаниям хотелось бы отнести следующее:

1. На стр. 95-96 диссертации автор отмечает: «В будущем кибероружие может быть более высокотехнологичным, чем, например, Stuxnet, а последствия его применения ещё более разрушительными». Вредоносной программе Stuxnet уже 13 лет, поэтому хотелось бы более свежих примеров кибератак.

2. Представляется полезным, если бы в диссертации соискатель раскрыл и проанализировал технологии, использованные при попытке осуществления демонтажа политических режимов в Казахстане и Никарагуа, где были задействованы криминальные элементы («марас»).

3. Полагаю, нужно было привести больше ссылок на научные работы по кибервойнам и когнитивным войнам.

Вместе с тем указанные замечания не умаляют значимость работы, представленной диссертантом на защиту, и лишь подчеркивают научный интерес к ней.

Следует отметить, что Стригунов К.С. представил на защиту целостный, оригинальный, самостоятельный, завершенный и высококвалифицированный научно-исследовательский труд по весьма актуальной теме, который содержит авторский вклад в решение крупной научной задачи, и обладает всеми признаками научной новизны. Автором поставлена цель, значимая как в научном, так и в практическом отношении, и эта цель достигнута. Выводы и заключение исследования Стригунова К.С. в достаточной степени обоснованы, библиография содержит обширный перечень источников. Достоверность результатов, полученных автором, должным образом аргументирована. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения и результаты.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Диссертация отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Стригунов Константин Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Руководитель АНО

«Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»,

доктор политических наук,

действительный государственный советник

Российской Федерации 3 класса

Бочарников И.В.

«20» апреля 2023 г.

Контактные данные официального оппонента:

тел.: _____, e-mail: nic.bezopasnost@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
23.00.02. Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

119571, г. Москва, ул. Плеханова, 15, стр. 2, АНО «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности».

Подпись _____ руководителя «Научно-исследовательского центра проблем национальной безопасности», д.п.н. И.В. Бочарникова удостоверяю:

«20» апреля 2023 г.